

孩子无端发脾气,甚至撒泼打滚时怎么处理?发现孩子总是闷闷不乐怎么办?消极情绪如何正确宣泄?一线心理教师分享方法

三招帮助孩子培养情绪管理能力



如果孩子经常无理取闹,易怒爱发脾气,或是有暴力倾向,喜欢打骂他人,可能是孩子的情绪管理出了问题。情绪对人的一生影响特别大,从小培养孩子正确管理情绪是一件特别重要的事情。

那么,作为家长,该如何培养孩子管理情绪的能力呢?本报邀请3位一线的心理教师与家长们分享“培养情绪管理能力”的实用育儿妙招。

□本报记者 陈森森



三招正确解决情绪问题

孩子的情绪里包含丰富的信息,尤其是负面情绪的产生,可能是源于孩子未被满足的某种需要,作为家长就需要去解读孩子情绪背后的潜在表达。蔡文佳老师表示,当孩子情绪爆发时,家长首先需要理解、认同孩子的情绪,站在孩子的角度用同理心去看待孩子遇到的问题;然后肯定、引导孩子的情绪,帮助孩子了解自己情绪产生的原因,引导孩子把注意力从消极的情绪体验转移到怎么解决问题的积极思考上;还可以教给孩子一些有效宣泄情绪的方法。

情绪是人们对客观事物是否符合主观需要而产生的态度体验。面对孩子的负面情绪,家长无需过分焦虑,尽量放下家长的权威,平和地去接受、有策略地去引导、不断地与孩子一同去体会与行动,与孩子一起学习

一起成长,这样有利于亲子关系的和谐,也能够收获更加成熟的自我。泉州幼儿师范高等专科学校初等教育学院心理健康教育专业主任苏碧洋副教授和家长分享了三个具体的操作方法。

首先引导孩子觉察情绪,表达情绪等宣泄的方法,让孩子学会倾诉、唱歌、画画、运动、打枕头、看电影来消除消极情绪。请记住,所有的宣泄方式要以不伤害自己和他人为前提。

最后,引导孩子勇敢求助。有些痛苦必须自己面对,有些痛苦需要他人帮助。求助也是一种能力!家长应该让孩子懂得有些事情是自己能力所不及的,求助于身边的人会少走许多弯路,会让问题更容易地解决。让孩子懂得,在危急时刻要及时求救于人,以免造成严重的后果,可以咨询父母、老师、好友、心理咨询师。

法,比如家长可以这样说:“东西被同学不小心弄坏了,你觉得很生气,但是你打人没办法让东西恢复原状。我们一起想想看有没有更好的方法,好不好?”

帮助孩子寻找出口、动手、动身等宣泄的方法,让孩子学会倾诉、唱歌、画画、运动、打枕头、看电影来消除消极情绪。请记住,所有的宣泄方式要以不伤害自己和他人为前提。

首先,引导孩子勇敢求助。有些痛苦必须自己面对,有些痛苦需要他人帮助。求助也是一种能力!家长应该让孩子懂得有些事情是自己能力所不及的,求助于身边的人会少走许多弯路,会让问题更容易地解决。让孩子懂得,在危急时刻要及时求救于人,以免造成严重的后果,可以咨询父母、老师、好友、心理咨询师。

父母应保持情绪平和

研究发现,对孩子来说,家庭矛盾及父母离异是焦虑或抑郁产生的主要根源,孩子会因为父母长期的争吵而常常处在恐惧、害怕和担忧的情绪之中,更严重则会导致人格异常。亲子关系的不良将导致子女的回避行为、孤独症、攻击行为和犯罪行为,父母教养方法的简单、粗暴会让孩子性格变得残暴、孤僻、情感冷漠。

蔡文佳老师表示:“每个孩子身上都有家长的影子。家长情绪稳定,孩子更有安全感,更能够积极进行自我情绪管理。所以想要孩子拥有良好

的情绪状态,家长首先需要做情绪平和的父母。其次在家庭生活中,家长应该多去发现孩子好的情绪表现和行为,一旦发现要及时肯定、强化;面对诸如电子产品的使用等问题,家长可采用与孩子一同制定契约的方式来促进孩子的自控力和责任感;当孩子陷入不良情绪时,可以陪孩子转移注意力,采用运动、唱歌、击打枕头、涂鸦等方式宣泄情绪。”

读懂孩子情绪失控的信号

情绪波动是人成长中一个极为普遍的问题,孩子心智发育还不成熟,对自己的情绪难以做到收放自如的平衡和控制,家长要给予正确指导。那么当孩子出现情绪管理问题时,会有些什么表现?

“孩子情绪失控,通常会有两种表现,一种是直接发泄出来,这种方式可能导致亲子冲突或引发其他人际问题,另一种是孩子选择压抑负面情绪,日积月累后可能产生心理问题,影响身心健康。”培元中学心理老师蔡文佳表示,“比如,孩子总是闷闷不乐、没有活力,连平时喜爱的事物和活动都不能使他高兴起来;不想说话、不爱出门、不愿上学、不参与社交;经常注意力不集中;失眠、食欲不振。这些表现都在释放着情绪失控的信号。”

孩子情绪管理不好,会逐渐形成脾气暴躁的性格。“3—6岁的儿童出现情绪管理问题时主要表现为调皮捣蛋、爱哭爱闹、撒泼打滚、爱搞破坏,喜欢打人骂人,甚至自残;打骂父母,生闷气不和人沟通。”泉州妇女儿童心理服务中心主任徐雪娜说,例如,已上一年级的孩子会在午餐时哭闹,喊着奶奶喂,达不成意愿就大哭,情绪一旦长期过度内耗,或者过度的外溢,会导致专注力差。

研究发现,对孩子来说,家庭矛盾及父母离异是焦虑或抑郁产生的主要根源,孩子会因为父母长期的争吵而常常处在恐惧、害怕和担忧的情绪之中,更严重则会导致人格异常。亲子关系的不良将导致子女的回避行为、孤独症、攻击行为和犯罪行为,父母教养方法的简单、粗暴会让孩子性格变得残暴、孤僻、情感冷漠。

蔡文佳老师表示:“每个孩子身上都有家长的影子。家长情绪稳定,孩子更有安全感,更能够积极进行自我情绪管理。所以想要孩子拥有良好



消防伴童心 安全护同行

本报讯 (记者陈森森 通讯员许小静 文/图)11月9日是第32个全国消防日,泉州市丰泽区城东实验幼儿园开展了119全国消防日系列活动。

各班教师通过课件、视频、故事、图片等形式,让幼儿了解发生一些危险事故的相关知识,并强调了可能遇到的危险以及需要注意的安全事项。为助力幼儿培养防火防灾的安全意识和良好习惯,学园不仅邀请丰泽区城东消防站的消防员走近幼儿园,让幼儿更加全面了解消防安全知识,而且开展消防主题绘画活动,让幼儿们画出心里的消防世界。

据悉,本次活动,增强了幼儿的消防安全意识,提高了自救防范的能力,培养了幼儿掌握正确的逃生要领,从容应对火灾等突发事件。

幼儿闽南讲古活动传播咱厝“好声音”

本报讯 (记者曾聪虹 通讯员陈荭 李秋雪)闽南语朗朗上口、趣味性强,是闽南最具代表性的一种文化,萌娃说起闽南话来,童趣可爱、韵味十足。日前,泉州东湖中心幼儿园结合十月份的德育篇章活动,开展了“斗阵来讲咱厝话”闽南讲古活动。

活动采用班级初赛到学园决赛的形式,本着“人人参与”的原则,让每个孩子都能参与活动获得锻炼。经过班级初赛,共有21位小朋友脱颖而出。瞧!小小萌娃们精心装扮,或摇头晃

脑地念起耳熟能详的闽南童谣,或用稚嫩的童声讲述闽南故事、介绍美丽的家乡,那童真童趣的样子博得了阵阵掌声。

该园园长叶原原表示,此次活动旨在弘扬闽南文化,引导孩子们了解自己的家乡“母语”——闽南语,感受浓郁的闽南文化氛围,在孩子心中播撒下爱家乡的种子。活动不仅增强了师生们爱家乡语言、爱传统文化之情,还营造了浓厚的闽南文化气息,传递闽南好声音,从而更好地传承了闽南的传统文化。



一一斗阵来讲闽南话

泉州东湖中心幼儿园 2023年11月1日
闽南讲古比赛现场(学校供图)

全国化学奥赛泉州获5银1铜

本报讯 (记者陈森森)近日,第37届中国化学奥林匹克(决赛)闭幕,福建代表队共获得2金11银7铜,而泉州选手拿下了5银1铜,其中:泉州五中3银,晋江一中1银1铜,南安一中1银。

5银的获得者分别是泉州五中李泰昊同学、余汐蓝同学、朱泓宇同学,晋江一中施晖杨同学,南安一中余宏鹏同学,1铜的获得者为晋江一中的施鸿淳同学。

据悉,五大学科竞赛是国内面向中学生的5类竞赛,分别是指数学、物理、化学、生物和信息学五门奥林匹克竞赛。竞赛通常分为市赛、省赛、国赛和国际奥赛四个级别,竞赛生需要通过层层选拔才能最终站在世界舞台上。如果在国赛中拿到金牌并进入国家集训队(即金牌的前50或60名),即可获得清华等名校的保送资格;如果拿到国赛银牌,那么可以破格申请高校的“强基计划”,直接入围校考。

“向阳花开”助学帮扶关爱特殊困难儿童

本报讯 (记者曾聪虹 通讯员林远聪)日前,泉州市教育局、泉州市教育基金会深入南安市诗山镇、码头镇和金淘镇等乡镇,开展“倾情共育、向阳花开”助学帮扶活动。该活动是通过完善事实无人抚养儿童福利保障和关爱服务体系,对事实无人抚养儿童进行情感精神帮扶、学习成长帮扶及生活物资帮扶,是对国家救助的有益补充和提升。

泉州市教育局副局长李自坚,市教育基金会理事长谢细财,市学生资助中心、市教育基金会、南安市教育局有关人员参加座谈交流、入户慰问等活动。

座谈会介绍了我市“向阳花开”助学帮扶活动开展情况,对获助的“向阳花开”帮扶对象致以慰问,鼓励受助儿童保持信心、胸怀理想、努力学习。会议要求各校积极推进助学帮扶与党建、送教下乡、慰问关怀等融合发展,不断创新发展“向阳花开”助学帮扶形式,坚持“关爱帮扶”与“德育、育心、育能”紧密结合,持续推进发展型资助。

座谈会后,参加活动人员分组到金淘镇、码头镇入户走访部分帮扶对象,将党和政府及社会爱心人士对特殊困难儿童的关爱带到各个家庭,将温暖传递给每个孩子,同时宣传学生资助政策。本次活动慰问50名“向阳花开”帮扶对象每人1000元。

据了解,近年来,市教育基金会积极开展形式多样的教育公益项目。如开展元旦、春节、“六一”等慰问活动,配合市教育局和各相关学校开展有利于提高教师综合素质,加强教师队伍建设的活动;奖励参加全国、省、市职业院校技能大赛荣获国家、省级奖项所在教研组及获奖教师;参加市委教师节座谈会、市区退教协重阳节座谈会、市教育局局支教座谈会;主动参与市关工委有关项目活动,与市教育局、教育系统关工委联合开展“红心向党”主题教育等活动。特殊教育专项基金会倾心于我市特殊教育慈善事业,开展年度奖教助学、资助特困学生、自闭症专业培训、两岸木刻艺术交流、扶持就业创业孵化基地建设等活动。2022年全年开展公益活动29项,支出经费1331.13万元。



我市小学教师获语文赛事全国奖

本报讯 (记者曾聪虹)日前,全国第四届小学青年教师语文教学展示与观摩活动在重庆举行。泉州师范学院附属小学的吴筱瑾老师代表福建省参加本次大赛,获得“现场课示范”奖。这是泉州历年来在小学语文赛事中取得的最高成绩。

全国小学青年教师语文教学展示与观摩活动是小学语文教学的一场盛会,是统编教材教学研究与实践的示范引领,也是小语界公认的最权威级别的赛事。参赛教师均由各省(自治区、直辖市)教研部门和小语会逐层择优选拔推荐产生,可谓精英荟萃。来自全国4000多名教师代表云集于此,现场座无虚席。

吴筱瑾老师经泉州市教育局推荐,福建省普教室、省小语会遴选,作为本届福建省现场课代表选手教师,执教《将相和》一课,编排在提高阅读速度的“策略单元”,与来自全国各省、市、自治区的32位选手们同台激烈角逐,最终脱颖而出,博得现场专家和老师们的一致好评,获得“现场课示范奖”,这也是现场最高奖项!

省普教室教研员黄国才老师认为,该课堂诠释了福建小语教研精髓,透彻理解教材意图,将提高阅读速度策略与提高阅读理解力有机结合,恰当运用现代媒体将策略可视化,引导学生全身心地“进入”文本,揣摩语言文字以感受人物形象、扎实训练读写以提高语言运用能力,感悟人物精神,使学生自然受到“国家利益高于一切”的教育,是准确体现全国小语会“用好统编教材,落实课标理念”的教改精神的“示范课”。

据悉,本次殊荣的获得填补了我市十几年来在该赛事上的空白,为我市乃至我省小学语文争光,向全国各地彰显泉州小语在使用统编教材,落实课标精神的实践成果,同时也是泉州教育对于“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的积极践行和诠释。